
Jeseň je obdobím, kedy sa príroda mení 
priam na galériu farieb, textúr, vôní a ob-
razov. Obyčajná prechádzka v prírode, keď 
vám pod nohami šuští čerstvo napadané 
lístie v tých najkrajších farbách a príroda 
ponúka svoje plody, v mnohých prebúdza 
kreatívnu múzu. V kuchyniach rozvoniava-
jú koláče z jabĺk, hrušiek, orechov a iných 
plodín dopestovaných v záhrade či nazbie-
raných na prechádzke. Vence z čečiny, šípok, 
jarabiny, gaštanov a iných darov prírody 
zdobia vchodové dvere, predzáhradky či 

Noviny obce Veľké Leváre

miesta posledného odpočinku našich blíz-
kych. Príroda je najkrajšou inšpiráciou, ktorá 
podnecuje ľudskú fantáziu už odnepamäti. 
Nádherné fotografie, kresby či maľby jesen-
ných scenérií ukazujú, že koniec prírodného 
cyklu môže byť zárodkom pre niečo krásne 
a jedinečné. Nie je to však len o výsledku. 
Oveľa dôležitejší je proces a pocit, ktorý si 
z toho odnesieme. Ísť na prechádzku do lesa, 
nazbierať listy, šišky či iné prírodné mate-
riály a popritom vnímať chladný vzduch, 
slnečné lúče predierajúce sa pomedzi mraky 

a vnímať len ten prítomný okamih. Doma 
potom vytvoriť niečo, čo nemusí byť doko-
nalé ani nijak obrovské, ale už ten proces 
prinesie radosť a upokojí myseľ. V minulosti 
sa ľudia plne prispôsobovali rytmu prírody. 
Inšpirujme sa preto aj my a berme toto ročné 
obdobie ako príležitosť spomaliť a vychutná-
vať si krásu a jedinečnosť obyčajných vecí. 
Zastavme sa, nadýchnime sa voňavého je-
senného vzduchu a nechajme radosť a vďač-
nosť preniknúť do nášho srdca a duše. n  
� Veronika Bullová

Ročník 7
Číslo 3

November 2025

Prečítajte si

Deň „D“ po dvadsiatich piatich rokoch 
strana 12

Medzinárodné sympózium 
vo Veľkých Levároch
strana 8

Kláštor vo Veľkých Levároch 
otvoril svoje brány pre verejnosť
strana 6

Fo
to

 –
 a

rc
hí

v 
ob

ce
 



Strana 2 Levárske noviny 3/2025SAMOSPRÁVA
Fo

to
 –

 O
cÚ

Fo
to

 –
 O

cÚ

Fo
to

gr
afi

e 
– 

O
cÚ

Fo
to

 –
 O

cÚ

Zelené átrium v škole 
sa môže stať realitou
V roku 2021 sme verejnosť informovali, že 
okrem postupnej výmeny okien, prístavby 
a rekonštrukcie materskej školy, hľadania 
financovania na zateplenie a dobudovanie 
športovej infraštruktúry v škole našej po-
zornosti neuniká ani deprimujúce betónové 
školské átrium. Tento priestor sme chceli zre-
vitalizovať, betón nahradiť zeleňou a v tep-
lejších mesiacoch umožniť deťom výučbu na 
čerstvom vzduchu.

Mnohé plánované investície do budovy 
a areálu školy sa už podarilo zrealizovať, av-
šak zelené átrium bolo doteraz v nedohľad-
ne. Situácia sa však zásadne mení, nakoľko 
zámer revitalizácie bol schválený na Rade 
partnerstva BSK a projekt je odporučený na 
realizáciu s rezervovanými finančnými pro-
striedkami z fondov EÚ. 

Samotnú projektovú žiadosť chceme pri-
praviť ešte tento rok a budeme pevne dúfať, 
že schválený projektový zámer pretavíme do 
úspešnej projektovej žiadosti a zmluvy o po-
skytnutí nenávratného finančného príspevku. 
Držme si palce.  n

� Richard Nimsch, starosta obce 

Zatepľujeme zvyšnú 
časť budovy základnej 
školy
Počas letných prázdnin sme začali realizovať 
projekt zateplenia základnej školy. V pláne 
bolo zatepliť fasády časti základnej školy, 
ktoré doteraz neboli obnovené. Išlo o fasády 
jedálne, kuchyne, malej a veľkej telocvične, 
šatní, učební pracovného vyučovania, kotolne 
a učební hudobnej výchovy a Leváranku. Ide 
o poslednú etapu projektu zatepľovania bu-
dovy školy. Aj na túto etapu sa nám podarilo 
získať dotáciu z Environmentálneho fondu.

Zateplenie budovy prinesie zníženie spot-
reby energie potrebnej na vykurovanie, lepšiu 
tepelnú pohodu a tiež zvýšenie estetického 
dojmu z budovy, v ktorej trávia deti počas 
školského roka podstatnú časť dňa.

Investujeme do školskej infraštruktúry – 
investujeme do vzdelania a budúcnosti detí, 
na ktorej nám záleží.

V základnej škole sa nám za posledné roky 
podarilo zrealizovať množstvo projektov, kto-
ré vytvárajú žiakom modernejšie a vľúdnejšie 
priestory na vzdelávanie.  Doteraz sme zatep-
lili podstatnú časť budovy, dokončili opravu 

Po dlhoročnej a neúspešnej snahe o určenie 
správcu odvodňovacieho kanála, ktorý je ve-
dený katastrom obce od mlynského náhonu 
Rudava, križujúc cyklochodník a Závodskú 
ulicu smerom do Abródu, musela obec vo 
verejnom záujme prevziať na seba zodpo-
vednosť vykonať zanedbanú údržbu.  

Kanál slúžiaci okrem iného na odvodňo-
vanie nižšie položených pozemkov, do kto-
rých steká voda počas dažďov, bol po dlhých 
rokoch zanesený a priepust popod hlavnú 
cestu s polmetrovým nánosom úplne ne-
funkčný. Obec vo viacerých etapách vyčistila 
šesťstošesťdesiat metrov dlhý úsek kanála 
a spriechodnila priepust popod Závodskú 

strechy, zmodernizovali priestory a rozšírili 
kapacity MŠ, vymenili všetky okná a dvere, 
vybudovali atletickú dráhu, multifunkčné ih-
risko, hľadisko, detské ihrisko, cyklostojany, 
prístupovú cestu, parkovisko, vysadili množ-
stvo zelene, zmodernizovali učebne biológie, 
chémie a technických prác, vymenili všetky 
svietidlá v budove za úsporné LED svietidlá, 
na troch podlažiach zrekonštruovali rozvody 
elektrickej energie, zakúpili šatňové skrinky 
pre všetkých žiakov, investovali do maliar-
skych prác a postupne modernizujeme ná-
bytok a vybavenie v učebniach.

Projekt zateplenia Základnej školy s ma-
terskou školou je financovaný vďaka príspev-
ku z Environmentálneho fondu. n

� Richard Nimsch, starosta obce

cestu, čím došlo k opätovnému sfunkčneniu 
kanála vydláždeného betónovou dlažbou. 

Opatrenie by malo zlepšiť kvalitu bývania 
v spodných častiach obce, kde sa obyvatelia 
sťažovali na vodu v pivniciach či zatápanie 
počas dažďov. 

V uvedenej aktivite bude potrebné pokra-
čovať aj v nasledujúcich obdobiach. n

� Richard Nimsch, starosta obce

Obec pripravuje súťaž 
na dodávateľa nadstav-
by základnej školy
V auguste tohto roka obec uzatvorila s Úra-
dom vlády SR zmluvu o poskytnutí nenávrat-
ného finančného príspevku z fondov EÚ na 
projekt rozšírenia základnej školy. Do Veľ-
kých Levár by tak na nadstavbu jestvujúcej 
budovy malo doraziť viac ako 2,6 mil. EUR. 
Aktuálne obec pracuje na príprave podkladov 
verejnej súťaže, ktorá by mala byť vyhlásená 

na prelome septembra a októbra. Výsledkom 
nadstavby bude vytvorenie 8 nových tried 
a odborných učební pre žiakov, ktorých počet 
z roka na rok narastá. K realizácii projektu by 
mohlo dôjsť najskôr v lete 2026. n� -red-

Vyčistili sme viac 
ako 660 metrov odvod-
ňovacieho kanála
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Zrekonštruovali sme 
ulicu 1. mája
V druhej polovici augusta sme začali realizo-
vať komplexnú rekonštrukciu cesty 1. mája. 
V rámci rekonštrukcie sme obnovili chodníky 
po oboch stranách ulice, odstránili pôvodnú 
kamennoasfaltovú vrstvu až na rastlý terén, 
vybudovali systém odvodnenia a zrealizovali 
novú podkladovú vrstvu a položilinový asfal-
tový kryt. O rekonštrukcii bola informovaná 
aj BVS, a. s., ktorá počas nej vymenila vybra-
né aktívne prvky vodovodu. Komunikácia 
je obnovená od križovatky s Mládežníckou 
ulicou po križovatku s Novou ulicou. Práce 
boli ukončené v polovici októbra. Vstup do 
supermarketu COOP Jednota ako i zásobo-
vanie boli počas rekonštrukcie zabezpečené. 
Všetkým ďakujeme za trpezlivosť a zhovie-
vavosť počas stavebných prác. 

Od októbra 2024 majú veľkolevárske do-
mácnosti možnosť pripojiť sa na vybudo-
vanú kanalizáciu. Napriek tomu, že väčšina 
domácností využila možnosť pripojiť sa, via-
cero domácností pripojenie na kanalizáciu 
nezrealizovalo.  

Nakoľko z legislatívy vyplýva, že každý 
producent odpadových vôd sa musí pripojiť 
na kanalizáciu, domácnosti, ktoré nie sú pri-
pojené, sú zo strany obce písomne vyzývané 
na pripojenie sa a na preukázanie spôsobu 
likvidácie odpadových vôd.

Pripojenie sa na kanalizáciu je dobré pre 
prírodu aj peňaženku
Odvádzanie odpadových vôd do kanalizácie je 
efektívnym a finančne výhodným spôsobom, 
ako sa ekologicky zbaviť odpadových vôd. 
Vývoz odpadových vôd zo žúmp je nároč-

nejší pre Vašu peňaženku a tiež pre samotnú 
čistiareň, ktorá musí čistiť zahnitú „mŕtvu“ 
vodu. Najhoršou alternatívou je vypúšťanie 
odpadových vôd do záhrad, ktoré spôsobuje 
zamorenie a znečistenie pôdy a podzemných 
vôd, znižuje kvalitu života a znehodnocuje 
hodnotu pozemku.

Využite možnosť, pripojte sa na kanali-
záciu a vyhnite sa pokute
O pripojenie na kanalizáciu môžete požiadať 
priamo na obecnom úrade. Administratívny 
postup nájdete na webovej stránke obce (sek-
cia Potrebujem vybaviť - Kanalizácia a vývoz 
septikov - Pripojenie na kanalizáciu). Požia-
dajte o pripojenie na kanalizáciu a pripojte 
sa čím skôr. Využite čas, kým nie ste na pri-
pojenie vyzvaní zo strany obce či okresného 
úradu a vyhnite sa tak pokute.

Pripomíname, že pripojenie načierno 
je krádež
Obec eviduje domácnosti, ktoré sa na kana-
lizáciu pripojili bez povolenia a bez podpisu 
zmluvy s prevádzkovateľom kanalizácie. Ak 
si niekto myslí, že pripojenie načierno je pre-
javom šikovnosti, tak treba priamo povedať, 
že ide o zlodeja, ktorý kradne. Je to obdob-
né, ako keby kradol potraviny v obchode 
či benzín na čerpacej stanici. Za nelegálne 
pripojenie hrozí prevádzkovateľovi pokuta 
a tiež spätné doplatenie služby odvádzania 
odpadových vôd. Obec pracuje so zisteniami 
a nahláseniami zo strany občanov. Nelegál-
ne pripojenia tiež odhaľuje prostredníctvom 
kamerových záznamov z kanalizačných po-
trubí. Každý mesiac obec plánuje ďalšiu vlnu 
kamerových záznamov, ktoré pomôžu odhaliť 
previnilcov. Preto vyzývame domácnosti, kto-
ré „pozabudli“ na legalizáciu prípojky a pod-
pis zmluvy, aby tak urobili čím skôr a vyhli sa 
sankciám a predovšetkým hanbe. n

� Richard Nimsch, starosta obce

Obec obnovuje 
oplotenie areálu 
základnej školy
Areál Základnej školy s materskou školou 
je z veľkej časti chránený pletivovým oplo-
tením, ktoré je na mnohých miestach poško-
dené. Samotné oplotenie tak neplní svoju 
základnú funkciu a nechráni ani budovu a ani 
okolité priestranstvo či školské športovisko.  

Obec začala s postupnou obnovou oplo-
tenia. V prvej fáze boli nainštalované nové 
kovové brány, ktoré už nie sú vyplnené ple-
tivom, ale pevným železným materiálom. 
Škola postupne prejde do režimu, kedy budú 
brány počas večerných hodín zamykané. Zá-
roveň bude do konca roka zrekonštruovaných 
ešte viac ako 130 m oplotenia a to v časti, 
ktorá je najviac poškodená vandalizmom, 
teda od vjazdu zo strany Závodskej ulice po 
schodisko z ulice Melíškova.

Obnova oplotenia má prispieť nielen k vyš-
šej bezpečnosti objektu, ale aj k vyššej vy-
možiteľnosti práva v prípade vandalizmu či 
zdržiavania sa v uzamknutom areáli. Zároveň 
však prispeje k skrášleniu a modernizácii 
prostredia, ktoré denne navštevujú stovky 
detí. n � -red-

Obec zaslala výzvy domácnostiam 
nepripojeným na kanalizáciu

Po dobudovaní kanalizácie v roku 2024 sme 
informovali, že obec plánuje každoročne 
komplexne obnoviť jednu miestnu komuni-
káciu. Minulý rok to bola Podjavorinskej uli-
ca, tento rok je to ulica 1.Mája, ktorej povrch 
a chodníky boli v dezolátnom stave. V bu-
dúcom roku budeme v obnove komunikácií 
pokračovať na ďalšej ulici. n

� Richard Nimsch, starosta obce
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Na Športovej ulici 
sme vybudovali nový 
chodník a vysadili zeleň
Popri plote futbalového štadióna na Špor-
tovej ulici sme v auguste vybudovali nový 
chodník vrátane odvodnenia miestnej ko-
munikácie. Chodník plynulo nadväzuje na 
chodník z Družstevnej ulice, ktorý bol pô-
vodne zaústený do zelene a na chodník z ulice 
Pri štadióne. 

V rámci projektu boli v chodníku popri 
plote v pravidelných intervaloch vybudova-
né niky so zeminou. Tie po už zrealizovanej 
jesennej výsadbe rastlín pomáhajú zazelenať 
ulicu. Tiež pri vjazde do štadióna sme vybu-
dovali ostrovčeky, v ktorých sú už vysadené  
stromčeky a kvety.

Občania proti vandalom
Vždy, keď sa podarí v obci niečo vybudovať, 
objavia sa obavy obyvateľov, či to vydrží bez 
poškodenia. V prípade výsadby zelene sa 
obavy potvrdili, keď mladí vandali niekoľko 
čerstvo vysadených rastlín vytrhali a nechali 
ležať na chodníku. Obyvateľom ulice to však 
nebolo ľahostajné a rastlinky sami vysadi-
li. Tomu sa hovorí stará škola. Ďakujeme za 
pomoc a občiansku angažovanosť.   

Projekt bol financovaný z fondov EÚ z Prog
ramu rozvoja vidieka v rámci MAS Dolné 
Záhorie. n  

� Richard Nimsch, starosta obce

V septembri minulého roka vyhlásila Uni-
verzitná nemocnica Bratislava aukciu na 
predaj veľkolevárskeho kaštieľa s priľahlým 
parkom. Cena bola stanovená znaleckým 
posudkom na 7,12 mil. EUR. V nasledujúcich 
štyroch kolách aukcie, kde cena postupne 
klesla na čiastku 3,26. mil. EUR, o kaštieľ 
nikto neprejavil záujem.

V zmysle zákona o správe majetku štátu, 
z dôvodu neúspešnej aukcie, ponúkla Univer-
zitná nemocnica Bratislava kaštieľ s areálom 
obci Veľké Leváre formou daru. Ponukou sa 
zaoberalo obecné zastupiteľstvo na svojom 
zasadnutí 9. júna 2025. Starosta a poslanci 
sa jednomyseľne zhodli, že napriek tomu, že 
správa či prípadná rekonštrukcia objektu budú 
náročné, je morálnou povinnosťou pokúsiť 
sa kaštieľ zachrániť. Obecné zastupiteľstvo 
prijalo uznesenie č. 56/2025, ktoré vyjadruje 
postoj obce k ponuke štátu:

Obecné zastupiteľstvo: 
a) berie na vedomie ponuku Univerzitnej 
nemocnice Bratislava, Pažítková 4, 821 01 
Bratislava na prevod majetku štátu, Areálu 
bývalej psychiatrickej liečebne Veľké Levá-
re (kaštieľ) do vlastníctva darom obci Veľké 
Leváre; 

b) vyjadruje znepokojenie nad stavom, do 
akého sa kaštieľ s areálom po zrušení tunaj-
šej psychiatrickej liečebne za viac ako dve 
desaťročia v správe štátu dostal; 
c) vyjadruje presvedčenie, že národná kultúr-
na pamiatka, kaštieľ s priľahlým areálom, je 
dôležitou súčasťou histórie obce Veľké Leváre 
a zároveň hmotným klenotom hodným oso-
bitného prístupu a je morálnou povinnosťou 
vedúcich predstaviteľov obce pokúsiť sa o zá-
chranu tohto kultúrneho dedičstva a hľadať 
cesty, ako zachovať kaštieľ s areálom pre 
budúce generácie. 

Zároveň obecné zastupiteľstvo prijalo uzne-
senie schvaľujúce bezodplatný prevod do ma-
jetku obce a poverenie starostu na vedenie 
rokovaní o zmluve.

Počas augusta prebiehalo cizelovanie da-
rovacej zmluvy. Uzatvorenie darovacej zmlu-
vy nakoniec odobrilo obecné zastupiteľstvo 
uznesením č. 81/2025 20. augusta 2025. Pod-
písaná zmluva bola doručená Univerzitnej 
nemocnici Bratislava. Aktuálne čakáme na 
odobrenie procesu Ministerstvom zdravotníc-
tva a Ministerstvom financií. K prevodu ma-
jetku by tak mohlo dôjsť koncom roka 2025.

Najdôležitejšou úlohou je zachrániť kaš
tieľ. Nebudeme sa vyhýbať ani alternatíve 
spolupráce so súkromným investorom. O os-
tatných plánoch, vrátane využívania parku 
verejnosťou, budeme včas informovať. n

�
� Richard Nimsch, starosta obce

V kultúrnom dome sme 
ukončili rekonštrukciu 
kuchyne
Vďaka získanému nenávratnému finančnému 
príspevku z fondov EÚ z Programu rozvoja 
vidieka sme v kultúrnom dome zrealizovali 
rekonštrukčné práce za účelom zriadenia 
moderne vybavenej kuchyne. 

V rámci projektu sme zrekonštruovali dva 
priestory situované za spoločenskou sálou, 
nainštalovali nové rozvody elektrickej ener-
gie, vody, plynu a kanalizácie, osadili nové 
zavesené stropy s LED svietidlami, položili 
nové podlahy a vybudovali samostatný vchod 
pre zásobovanie. 

Taktiež sme nainštalovali výkonné vzdu-
chotechnické zariadenia a osadili priestranný 
chladiarenský box. 

Priestory sú pripravené na osadenie pô-
vodných a tiež nových kuchynských tech-
nológií, ktoré však nie sú súčasťou projektu. 
Kuchyňa bude vybavená pôvodnými varnými 
technológiami a bude doplnená o nové prvky, 
ktoré bude musieť obec obstarať v budúcom 
roku z vlastného rozpočtu. n�

� Richard Nimsch, starosta obce

Bude patriť 
veľkolevársky 
barokový kaštieľ obci?
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Letný víkend ožil 
Habánskym hodovým 
jarmokom
Každoročné habánske hody sa nesú v zna-
mení tradícií, hudby a remesiel. Ani tento 
rok to nebolo inak. V nedeľu, 6. júla 2025 
začal v Habánskom dvore vo Veľkých Levá-
roch bohatý program. Do tanca nám hrala 
dychová hudba Sekulka, folklórny súbor 
Leváranek a zaspievali nám aj Leváranky. 
Divadlo z domčeka zahralo svoju najnovšiu 
divadelnú hru Wenckaheimovský mlyn a pre 
menšie deti prišlo rozprávku Čert a Kača 
zahrať drevené divadlo z Bratislavy. Okrem 
toho sa návštevníci mohli naučiť historické 
tance, vyskúšať kráčať na chodúľoch, strieľať 
z luku alebo si prezrieť rôzne remeslá. Aj keď 
sme jarmok kvôli nepríjemnej búrke museli 
ukončiť skôr, bol to krásny a vydarený deň, 
plný jedla a dobrej nálady. n� DoK

Po úspešných júnových premiérach, vybrali sa 
naši divadelníci na Regio Pompu do Malaciek 
(regionálny festival detského a mládežnícke-
ho divadla pozn. red.), kde nielen odohrali tri 
predstavenia, ale aj načerpali nové inšpirácie 
na workshopoch s profesionálmi, nadviaza-
li nové priateľstvá medzi vyše sto detskými 
a mládežníckymi divadelníkmi z celého regió-
nu a zažili radostnú, tvorivú divadelnú atmo-
sféru. Najmladší herci odohrali predstavenie 
Domček, domček, kto v tebe býva? pre divákov 
z malackých škôlok, divadelníci-stredňáci 
odohrali nové predstavenie Projekt Kolum-
bus pre divákov základných škôl, a najstarší 
herci predviedli festivalovým divákom svoj 
najnovší kus Wenckheimovský mlýn. Člen-
ka festivalovej odbornej poroty, pani Jessica 
Horváthová z Prahy, kameramanka a režisér-
ka, pochválila detské a mládežnícke herecké 
talenty z našej obce, vyzdvihla režijnú prácu 
a scénografiu v predstaveniach Projekt Ko-
lumbus a Wenckheimovský mlýn. Ani tento 
rok nechýbali na Regio Pompe workshopy 
s profesionálmi z oblasti herectva, javiskovej 
reči, pohybu, spevu, scénografie, zvukovej 
réžie a techniky, predstavenia organizované 
pre školy aj verejnosť, koncerty, rozhovory, 

Levárska divadelníčka 
získala zlaté pásmo na 
celoslovenskej pre-
hliadke Hviezdoslavov 
Kubín
Levárska divadelníčka, Miriam Pucherová, zís-
kala za svoj prednes poézie zlaté pásmo v ce-
loslovenskom kole recitačnej súťaže Hviezdo-
slavov Kubín. Jedenásťročná recitátorka 
zažiarila v Bratislave na krajskom kole, odkiaľ 
ju porota z prvého miesta priamym postupom 
vyslala do Dolného Kubína, kde reprezentova-
la nielen svoju školu, ale aj celý bratislavský 
kraj. Z Kubína si priniesla zlaté pásmo, diplom 
a cenu za prirodzené rozprávačstvo a výstavbu 
Válkových obrazov. Mladej recitátorke blaho-
želáme a prajeme veľa ďalších úspechov. n 
� -red-

knihy, priateľské stretnutia... Skrátka všetko, 
čo k správnemu divadelnému festivalu patrí. 
Našich divadelníkov teší, že predstavenia sa 
divákom páčia. Vďaka patrí obci Veľké Leváre 
za podporu a za pozvanie odohrať predsta-
venie aj na Habánskom hodovom jarmoku. 
Napriek horúčave zvládli najstarší herci 
zahrať predstavenie v exteriéri habánskeho 
amfiteátra bravúrne. n

Za levárskych divadelníkov  
Zuzana Pucherová

Naši divadelníci pote-
šili divákov na Regio 
Pompe a Habánskom 
hodovom jarmoku
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eKláštor vo Veľkých 

Levároch otvoril svoje 
brány pre verejnosť 
Sestry z Kongregácie Dcér Božskej lásky , 
ktorým zvykneme hovoriť jednoducho ma-
rianky, zorganizovali začiatkom júla deň 
otvorených dverí v  levárskom kláštore. 
V kláštore, ktorý väčšina z nás má spojený 
so školskými rokmi. Nech už sme do budovy 
kláštora chodili do školy, alebo sme tam pra-
covali, alebo len prechádzali okolo nej, jedno 
je isté: je to budova, ktorá neodmysliteľne 
patrí k životu Veľkých Levár a nás všetkých. 
O tom, prečo sa sestry rozhodli zorganizovať 
deň otvorených dverí, sme sa rozprávali so 
sr. M. Danielou Bezdedovou, predstavenou 
kláštora, sr. M. Saviou Sikeliovou, a s pani 
Máriou Biksadskou, dobrovoľníčkou pri or-
ganizovaní dňa otvorených dverí. 

Ako vznikla myšlienka zorganizovať deň 
otvorených dverí v levárskom kláštore? 
Čo vás motivovalo?
Sr. Daniela: Ľudia sa ma pýtali, veriaci či 
neveriaci, ako vyzerá teraz kláštor, že by ho 
veľmi radi videli, lebo skoro všetci chodili 
do tejto budovy do školy. Uvedomila som si, 
že v tejto budove, sa presne deväťdesiatde-
väť rokov učilo. Z toho od r. 1892 do r. 1950 
pod vedením rehoľných sestier, ktoré boli 
29. augusta 1950 totalitným komunistickým 
režimom násilne odtiaľto vyvezené na nútené 
práce, pričom tento rok je 75. výročie od tejto 
násilnej likvidácie kláštorov. V roku 2015 sa 
robili dni otvorených dverí všetkých klášto-
rov po Slovensku, iba vo Veľkých Levároch 
nie. Cítila som zodpovednosť a potrebu uro-
biť deň otvorených dverí aj v tomto kláštore, 
ako zadosťučinenie voči všetkým, ktorí nám 
pomáhajú, aj voči tým, ktorí chodili do tejto 
budovy.

Sr. M. Sávia: V auguste si pripomenieme vý-
ročie násilnej likvidácie kláštorov a tiež sme 
chceli ešte pokiaľ nám žijú sestry, ktoré toto 
za komunizmu zažili, urobiť deň otvorených 
dverí. Napríklad naša sr. Blanka Balonová, 
ktorá má 104 rokov, bola politickou väzenky-
ňou. Keď mala 100 rokov, bol s ňou robený aj 
rozhovor, dá sa v archíve rádia Lumen nájsť. 
Ja som veľmi vďačná, že sr. Daniela sa na to 
dala. Priznám sa, že ja som si netrúfla na zor-
ganizovanie dňa otvorených dverí, keď som 
bola predstavenou, najmä keď sme vyťažené 
starostlivosťou o naše choré spolusestry. 

Čiže motiváciou bolo nielen dopytovanie 
sa ľudí vidieť priestory kláštora, ale aj silný 
vnútorný hlas, spojiť deň otvorených dverí 
s výročím násilnej likvidácie kláštorov. To 
je silná motivácia. Vieme, že teraz kláštor 
slúži na doopatrovanie chorých a zomiera-
júcich sestier z vašej kongregácie, o ktoré sa 
tu staráte. Takže máte veľa starostí, a predsa 
ste sa rozhodli popri všetkých povinnostiach, 
zorganizovať deň otvorených dverí pre ve-
rejnosť...

Sr. M. Daniela: Áno. Od roku 1997 je toto vlast-
ne dom pre choré a zomierajúce spolusestry, 
o ktoré sa tu staráme. Tu na cintoríne odpočí-
va 36 našich sestier. Naozaj nebolo priestoru 
a času, aby sme samé zorganizovali deň otvo-
rených dverí. Je nás tu už len dvanásť. No ja 
som stále vo svedomí cítila, že treba deň otvo-
rených dverí urobiť. A tak mi napadlo osloviť 
dobré veriace ženy z Veľkých Levár. Desať žien 
mi ochotne chcelo pomôcť. Spoločne sme sa 
na to dali. Tu Mária je jednou z nich.

Mária, prečo si sa rozhodla ty zapojiť ako 
dobrovoľníčka do organizovania dňa 
otvorených dverí?
Mária Biksadská: Mňa motivoval vzťah ku 
kláštoru, k histórii a Matka Františka Lech-
nerová. Keď som si čítala jej životopis, uvedo-
mila som si, že pôsobila v čase priemyselnej 
revolúcie, kedy išla dopredu technika a prie-
mysel, no zároveň prudko rástla aj chudoba 
medzi ľuďmi. Matka Františka robila na tú 
dobu úžasné, dnešným jazykom povedané, 
sociálne projekty. Stavala domy po celom 
Rakúsko-Uhorsku, aj tento náš kláštor, inter-
náty, vzdelávacie ústavy, chudobince... Skráta 
všetko možné, aby pomohla núdznym. A rie-
šila to zo silnej duchovnej inšpirácie s cieľom 
pomáhať iným. Toto ma veľmi oslovilo a preto 
som chcela pomôcť. 

Je skvelé, keď niečo organizuje nadše-
ný tím s úprimným záujmom. Aký bol 
program dňa otvorených dverí, čo všet-
ko návštevníci videli?
Sr. M. Daniela: V rámci programu, okrem pre-
hliadky priestorov, sme premietali krátky 
dokumentárny film Pilátova amnestia o lik-
vidácii kláštorov, v kaplnke bola prednáška 
o histórii, návštevníci sa mohli pýtať. Ľudia 
sa mohli porozprávať, zaspomínať... Pozreli 
si priestory, kde boli v minulosti triedy a zbo-
rovne, mohli ísť do záhrady, pripravené bolo 
občerstvenie.
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Začiatok septembra neznamená pre Levá-
ranov a Leváranky len prvé školské dni či 
pomalé ukončenie leta. Tradične sa s ním 
spájajú najmä oslavy levárskych hodov 
s pestrým programom. Dá sa dokonca po-
vedať, že tohtoročné hodové slávnosti sa 
začali o niečo skôr, než býva zvykom.

Prehliadka kostola
OZ Na kopci sa spolu s obcou zapojilo do 
európskeho festivalu „Dni európskeho kul-
túrneho dedičstva“, ktorý sa pravidelne 
koná v septembri až v 50 krajinách európ-
skeho kontinentu. Cieľom tohto projektu je 
prostredníctvom rôznych aktivít pripomí-
nať širokej verejnosti význam a bohatstvo 
európskeho kultúrneho dedičstva. Zároveň 
prispieva k zviditeľneniu miest a obcí a pod-
poruje ochranu a obnovu pamiatok. V rámci 
podujatia sa preto v sobotu 6. 9. 2025 otvori-
li ľuďom brány Rímskokatolíckeho Kostola 
Mena Panny Márie, aby mohli spoznať jeho 
ukryté bohatstvo. Dobrovoľníci z občian-
skeho združenia zabezpečili komentované 
prehliadky interiéru kostola spolu s povalou, 
knižnicou, múzeom a kryptami. Návštevníci 
mali tiež možnosť výstupu na vežu kostola, 
dokonca aj v nočných hodinách. Pre naj-
menších bol pripravený špeciálny kvízový 
program. V kostolnej záhrade bolo počas 
podujatia pripravené občerstvenie v podo-
be kávy, piva či palaciniek. Podujatie bolo 
napokon zakončené spoločnou opekačkou 
a premietaním rozprávky na stenu kostola. 
Počet návštevníkov sa odhaduje na približne 
400. OZ Na kopci a Obec Veľké Leváre spolu 
s farnosťou ďakujú všetkým organizátorom, 
dobrovoľníkom i zúčastneným. Špeciálna 
vďaka za podporu patrí OZ Veselé oči.

V kostole Mena Panny Márie sa v nedeľu 
konala tiež slávnostná odpustová svätá omša 
pri príležitosti výročia jeho vysviacky, ktoré si 
každoročne pripomíname práve počas hodov. 
Tohtoročnú slávnosť skrášlili okrem krojov 

členov DFS Leváranek tiež tradičné odevy 
lokálnych veriacich pochádzajúcich z Indie. 
Tradične odetí zúčastnení tiež spolu počas 
bohoslužby priniesli pred oltár obetné dary 
v podobe ovocia, pečiva, či nových liturgic-
kých predmetov.

Súťaž vo varení guláša 
K hodovým tradíciám už niekoľko rokov patrí 
aj súťaž vo varení guláša na futbalovom ih-
risku. Do tohto ročníka sa zapojilo spolu 13 
tímov. Vzorky gulášov hodnotila odborná aj 
laická porota. Akcia sa začala prezentáciou 
družstiev a sprevádzali ju tematické hry, 
tombola či vystúpenie cimbalovej muziky. 
Po vyhodnotení súťaže vyvrcholilo podujatie 
hodovou zábavou so skupinou „Mia a Rasťo 
Královci“. Organizátori ďakujú za účasť a te-
šia sa na budúci ročník!

Počas sobotnej súťaže sa odohral aj prvý 
z hodových futbalových turnajov – konkrétne 
kategória detí U8. V nedeľu ju vystriedala 
kategória U9, po ktorej si napokon zmerali 
sily muži z TJ Veľké Leváre so susedným ŠK 
Závod. n� ŠiN

Čo Vás najviac potešilo, 
prekvapilo, dojalo?  
Sr. M. Daniela: Čakali sme, že príde okolo 
30 - 50 ľudí, ale že príde tristo, to sme 
nečakali. To nás veľmi milo prekvapilo 
a dojalo. Prišli ľudia vo veku od 97 menej, 
aj rodiny s deťmi, bývalí zamestnanci 
a žiaci, aj návštevníci zo zahraničia. Všetci 
boli veľmi vďační, že mohli do budovy 
kláštora vojsť. Veď aj za komunizmu všetky 
deti hovorili, že „chodia do kláštora“. Ten 
kláštor sa vymazať nedal, história sa nedá 
vymazať. 

Čo by ste dodali na záver? Plánujete aj 
ďalšie dni otvorených dveríi? 
Sr. M. Daniela: Uvažujeme nad tým. Sme 
vďačné, že budova kláštora bola pred tri-
dsiatimi rokmi, po páde komunizmu, zre-
konštruovaná, a že návštevníci do nej mohli 
prísť. Deň otvorených dverí bol výbuchom 
vďačnosti a radosti. Pomoc laikov pri orga-
nizovaní bola k nezaplateniu, prišli pomôcť 
aj sestry z Trnavy. Týmto im veľmi ďakujeme, 
aj všetkým, ktorí akokoľvek pomohli. 

Ďakujem za rozhovor a verím, že taký-
to výbuch vďačnosti a radosti počas dňa 
otvorených dverí, nebol v tomto kláštore 
posledný.  n

� Zhovárala sa Zuzana Pucherová

Levárske hody sa niesli 
v znamení zábavy 
a objavovania histórie

Výsledky tohto ročníka:
1. miesto – RUMOVÉ PRALINKY
2. miesto – SAMÉ SA TO NEUVARÍ
3. miesto – ZEDELS
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Habánsky dvor vo Veľkých Levároch je ne-
oddeliteľnou súčasťou obce už viac ako 430 
rokov. Obyvatelia si ho spájajú predovšetkým 
s jarmokmi, folklórnymi festivalmi či inými 
akciami organizovanými obcou. Veľa ľudí 
však zabúda, že je to najmä zachované his-
torické centrum, ktoré bolo niekoľko storočí 
domovom Habánov. 

V súčasnosti sa v tomto areáli nachádza 
Habánske múzeum, ktoré spadá pod Záhor-
ské múzeum v Skalici. Návštevníci tu môžu 
vidieť keramiku, dobové oblečenie alebo rôz-
ne remeselné nástroje. Súčasťou prehliadky 
je aj krátky výklad o habánskej histórii a ich 
spôsobe života.

Tento rok sa pri príležitosti 500 ročného 
výročia habánskeho dedičstva konalo 4. a 5. 
júla 2025 v kultúrnom dome vo Veľkých Le-
vároch medzinárodné verejné sympózium, 
ktoré malo priblížiť spôsob života tejto ko-
munity. Podujatie zorganizovali Jason Stahl 
a Sibylle Becker-Kilian. Spoluorganizátormi 
boli aj Mennonitské výskumné centrum vo 
Weierhofe, Záhorské múzeum v Skalici a obec 
Veľké Leváre.

Do Veľkých Levár prišli účastníci z de-
viatich krajín a počas dvoch dní vystúpilo 
27 prednášajúcich s výskumami z rôznych 
oblastí. Taktiež boli ocenené osobnosti, ktoré 
významne prispeli k zachovaniu histórie hut-
teritov a habánov v strednej Európe.

Program sa začal v piatok uvítacími slo-
vami Astrid von Schlachta z Mennonitského 
výskumného centra, nasledovanými príhovo-
rom starostu Veľkých Levár Richarda Nim-
scha, modlitbou miestneho evanjelického 
farára Radoslava Danka a úvodným slovom 
spoluzakladateľky Sibylle Becker-Kilian. 
Úvodnú prednášku predniesla Alexandra 
Glawischnig-Rudiferia na tému budovania 
mostov medzi kultúrami.

Keďže sympózium malo medzinárod-
ný charakter, zabezpečený bol preklad do 
angličtiny a slovenčiny. Návštevníci si tak 
pomocou slúchadiel mohli vypočuť pred-
nášky v preferovanom jazyku. V reštaurácii 
Pálenica bol pripravený obed aj večera. 

Po úspešne ukončenom sympóziu sme sa 
stretli s organizátormi, Jasonom a Sibylle. 
V krátkom rozhovore nám objasnili, ako vzni-
kol nápad vytvoriť takéto sympózium, ako 
prebiehala príprava a čo všetko bolo treba 
vybaviť a zabezpečiť.

Prečo ste sa rozhodli zrealizovať sympózium 
práve vo Veľkých Levároch? Bolo to kvôli 
vašej púti, ktorá vás sem zaviedla, alebo ste 
tu boli už pred tým?
Jason: Myslím že sme tu boli už v roku 2022 
a navštívili sme Habánske múzeum. V roku 
2023 sme sem prišli počas našej púte a ne-
jakým spôsobom sme sa spoznali s Magda-
lénou a Radoslavom Dankovcami. Neskôr, 
v roku 2024, sme Sibylle a ja znovu prišli na 
Slovensko s nápadom vytvoriť pre ľudí sym-
pózium o Habánoch a ich kultúre.

Rozhodovali ste sa medzi Sobotišťom a Veľ-
kými Levármi. Čo vám pomáhalo v rozho-
dovaní? Aké kritériá museli dané miesta 
spĺňať?
Sibylle: V Sobotišti bol krásny Habánsky 

dvor, ale pre nás bol malý. Vyhovovali nám 
priestory kultúrneho domu aj hotely, kto-
ré sa nachádzali v okolí. Mali sme tu veľkú 
podporu a evanjelickú faru sme mohli použiť 
ako centrum realizácie. Veľmi dôležité pre 
nás bolo spojiť sympózium s Habánskym 
hodovým jarmokom. Väčšina návštevníkov 
cestovala z veľkej diaľky, tak sme si pomys-
leli, že keď už sú tu, nech si užijú aj jarmok. 
Samotné miesto vám niekedy povie viac, ako 
len prezentácie, preto dávalo zmysel aby sme 
to spravili takto, aj keď to bolo potrebné všet-
ko dôkladne naplánovať.
Jason: Ďalším dôležitým kritériom bolo, aby 
sme ľudí zobrali na reálne historické miesto. 
Preto nedávalo zmysel, aby sme sympózium 
robili v Bratislave alebo inom veľkom mes-
te. Kto boli prednášajúci, ktorí rozprávali pri 
prezentáciách? Poznali ste sa a rozhodli sa 
ich kontaktovať, alebo ste len hľadali ľudí, 
ktorí by radi rozprávali o svojich projektoch?
Jason: Je to veľmi kombinované. Niektorí 
ľudia, napríklad tí zo severnej Ameriky ale-
bo Kanady, sú historici a odborníci, ktorých 
poznáme dlhé roky. Niektorých sme spoznali 
počas našej púte. 
Sibylle: Počas púte chodíte po rôznych 
miestach a pýtate sa na rôznych historikov, 
ktorí tam žijú. Hľadáte ľudí, ktorí by vám 
mohli pomôcť, alebo majú informácie, ktoré 
by vás zaujímali. Takto si získate rôzne kon-
takty všade vo svete.

Kto všetko pomáhal pri realizácii 
tohto projektu?
Sibylle: Musíme spomenúť Astrid von 
Schlachtu, ktorá nás zastrešila cez inštitút 
Mennonitischer Geschichtsverein. Okrem 
toho s nami spolupracovalo Záhorské múze-
um v Skalici. Mali sme teda dve sponzorské 
organizácie.
Jason: Podpora miestnej komunity bola kľú-
čová pre úspešnú realizáciu podujatia. Od 
evanjelickej farnosti po obecný úrad – celá 

Päťsto rokov habánskeho dedičstva: 
Medzinárodné sympózium vo Veľkých 
Levároch
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Tohtoročný letný prázdninový program 
v centre záujmových aktivít bol opäť pestrý 
a plný zážitkov. Pripravilo a zabezpečovalo 
ho Centrum záujmových aktivít v spolupráci 
s občianskym združením Čisté srdce. Pracov-
níci a dobrovoľníci centra a OZ Čisté srdce, 
ktorí sa deťom venovali, sa tešili hojnej účasti 
detí počas celého leta. Doobeda sa deti zaba-
vili v centre pri tvorivých dielňach, spoloč-
nom varení, športových hrách, hudobných 
aktivitách, spoločenských hrách, kvízoch 
a súťažiach. Nechýbal ani prípravníček pre 
budúcich prvákov. Novinkou bol letný gita-
rový kurz v centre. Zážitkové piatky ponúkli 
malým aj veľkým, domácim aj cezpoľným 
návštevníkom stolnotenisový a  tanečný 
workshop, besedu s cestovateľom o sypaných 
čajoch, divadelné predstvenie, aj bubnovačku 
na záver leta. Súčasťou zážitkových piatkov 
boli tiež celodenné výlety pre deti na nové 
zaujímavé miesta. Deti navštívili Ekocen-
trum v Čunove, kde sa stretli s množstvom 
interaktívnych úloh v krásnom zrekonštru-
ovanom prostredí kaštieľa s priľahlým par-
kom a dozvedeli sa veľa nového o prírode. 
V antickej Gerulate v Rusovciach sa stali na 
chvíľu archeológmi. Navštívili tiež krásny 
Ekopark v Piešťanoch, kde videli veľa zvierat, 
ku ktorým mohli vstúpiť do voliér a kŕmiť ich, 
a na dôvažok sa tu vyšantili na parádnom 
mega ihrisku, stihli navštíviť aj park miniatúr 
v Podolí. Skrátka, zažili veľa radosti a videli 
veľa nového. Zážitkové piatky boli realizo-
vané s finančnou podporou Bratislavského 
samosprávneho kraja v rámci projektu Leto 
s centrom. Poďakovanie patrí všetkým hos-
ťom, ktorí si v lete našli čas a prišli medzi 
nás, a pracovníkom a dobrovoľníkom centra 
záujmových aktivít a OZ Čisté srdce, ktorí sa 
počas letných prázdnin našim deťom v obci 
venovali. n

Za tím pracovníkov CZA a OZ Čisté srdce 
Zuzana Pucherová

Nový školský rok sme začali v centre žiarovo nabielo. Máme totiž čerstvo vymaľované, a veľmi 
sa z toho tešíme. Ďakujeme pánovi starostovi a obci Veľké Leváre, že môžeme realizovať naše 
záujmové, sociálno-preventívne, formačné a klubové aktivity pre deti a mládež, v čistučkých 
a krásne vybielených priestoroch. n

Za tím pracovníkov CZA a OZ Čisté srdce Zuzana Pucherová

Počas letných prázdnin sme vymaľovali 
priestory Centra záujmových aktivít

Deti zažili pestré 
leto s Centrom

obec sa zomkla pre spoločný cieľ. Miestni na-
piekli koláče, študenti pomáhali s prípravami 
a logistikou. Som nesmierne hrdý na to, ako 
sa komunita Veľkých Levár spojila a pomohla 
urobiť toto podujatie úspešným.

Čo bolo hlavnou myšlienkou 
tohto sympózia?
Sibylle: Chceli sme poukázať na to, že exis-
tujú rozdiely medzi kultúrami a že máme 
celú históriu rôznorodých kultúr. Počas ko-
munizmu bolo všetko rovnaké a tá rôzno-
rodosť sa vytratila, alebo bola zabudnutá. 
My sme chceli dosiahnuť, aby si na ňu ľudia 
znovu spomenuli. Každá kultúra je ovplyv-

nená rôznymi menšinami, ktoré počas rokov 
prechádzali našimi územiami. Taktiež sme 
chceli dostať do povedomia ľudí Habánov 
a ich kultúru, pretože veľa ľudí ani nevie, že 
niekto taký vôbec existoval.
Jason: Dôležité bolo ukázať aj rôznorodosť 
výskumov a prác ľudí vo svete. Neboli to 
prezentácie len o keramike, ktorá by mala 
byť najvýraznejšou črtou Habánov. Habáni 
boli dobrí v poľnohospodárstve, remeslách, 
školstve či náboženstve. V 16. storočí tu mali 
napríklad prvé školy. To je vec, ktorú veľa 
ľudí nevie. Všimli sme si, že na Slovensku 
chýbajú vedomosti o tejto kultúre a chceli 
sme to napraviť.

Máte aj nejaké plány do budúcna? Možno 
zopakovať takéto sympózium aj v iných kra-
jinách alebo rozbehnúť nejaký úplne nový 
projekt.
Jason: Určite by sme sa sem znovu chceli 
vrátiť. Čas ale ukáže, či to bude so sympó-
ziom alebo vymyslíme niečo úplne nové. 
Jeden z mojich snov je zobrať mladých ľudí 
do habánskej komunity, aby tam žili pár dní 
a vyskúšali si, aké to je žiť v takejto komuni-
te. Samozrejme, zobrať aj habánske deti na 
výmenný pobyt do Európy, aby zistili, aký je 
život mimo komunity a aby videli zachova-
nú habánsku históriu, ktorú mnohé krajiny 
ponúkajú. n� DoK
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V  dňoch 24. júla až 2. augusta sme mali 
možnosť zúčastniť sa programu Erasmus+ 
v krásnom Porte v Portugalsku. Hlavnou 
témou nášho pobytu bola demokracia a jej 
fungovanie v praxi. Počas workshopov sme 
mali príležitosť skúmať rôzne aspekty po-
litického života. Vyskúšali sme si, aké to je 
zastávať rôzne politické strany, a potom sme 
sa ocitli aj v pozícii voličov aj politikov. Táto 
praktická skúsenosť nám pomohla lepšie po-
chopiť zodpovednosť, ktorú má každý občan 

Leváranek s novou 
choreografiou v Písku
DFS Leváranek prijal pozvanie od organizá-
torov na jubilejný XXX. ročník Medzinárod-
ného folklórneho festivalu v juhočeskom 
Písku. Súbor tak aj tento rok strávil pár 
letných dní v susednej Českej republike. 
Na pódiu v Písku dokonca predstavil svoje 
najnovšie dielo.
Aj keď najväčšou prioritou levárskeho súboru 
zostávajú tradičné záhorácke tance a piesne, 
v zahraničí Leváranek reprezentuje celé Slo-
vensko. Aj preto sa súbor rozhodol rozšíriť 
svoj repertoár o náš najbližší – myjavský 
región. Vedúca súboru Svetlana Valachovi-
čová požiadala o pomoc pri tejto výnimočnej 
úlohe pána Milana Vrábela, ktorý pochádza 
z Myjavy a pôsobil aj v súbore Kopaničiar. 
Spolu s manželkou Monikou spracovali cho-
reografiu „Po myjavsky“ a nezištne členov Le-
váranku trénovali. Dohliadali tiež na výrobu 
autentických myjavských krojov. 

Práve v nich sa tri páry z Leváranku prvý-
krát predstavili na festivale v Písku. Vedúca 
súboru úprimne ďakuje manželom Vrábe-
lovým za profesionálnu pomoc a teší sa na 
ďalšiu spoluprácu a vystúpenia. n

� ŠiN

OZ Na kopci aj tento rok organizovalo detský 
letný tábor. Tohtoročný päťdňový letný tábor 
v Kunerade sa niesol v znamení zábavy, po-
hybu, smiechu a bádania. Hneď od prvého 
dňa sa deti zapojili do rôznych športových 
hier a aktivít, ktoré ich rozhýbali a naladili na 
celý týždeň. Nechýbali ani rôzne dobrodruž-
stvá – počas výletu do Čičmian sa deti nielen 
prešli malebnou dedinkou a dozvedeli sa viac 
o vzniku ornamentov, ale plnili aj vtipné 
úlohy, pri ktorých museli zapojiť aj fantáziu 
a niekedy vyjsť aj zo svojej komfortnej zóny. 
Ďalšou zastávkou bola Rajecká Lesná, kde 
všetkých očaril nádherný pohyblivý betle-
hem a Rajecké Teplice, kde sa deti prešli po 

Prvý augustový týždeň sa levárske aj cezpoľ-
né deti stretli v kultúrnom dome vo Veľkých 
Levároch, aby spolu prežili príjemný týždeň 
v pohybe. Denný tábor sme zahájili na Babom 
jazere, kde nám OZ Prepeličky spravili po-
ľovnícky workshop. V utorok sme si spravili 
prechádzku do Habánskeho múzea, v ktorom 
si deti vyskúšali tkanie na tkáčskom stroji. 
Potom sme plynule pokračovali do Malých 
Levár, kde nás čakal obed, zmrzlina a hry 
na detskom ihrisku. 

V stredu sme navštívili ZOO v Bratislave, kde 
sme strávili celý deň. Štvrtok sme zavítali 
do areálu bývalej Prefy, kde nám páni z RC 
Truck Záhorák predviedli výstavu autíčok 
a nákladných vozidiel. 

Aktívny týždeň sme v piatok ukončili náv-
števou mesta Skalica, kde sme si prezreli 
rotundu svätého Juraja aj pôvodnú mestskú 
lekáreň. Za odmenu sa deti vybláznili v Tar-
zánii. Aj tento rok sme tak prežili tábor plný 
zábavy a ešte sme sa popri tom aj niečo na-
učili. Na všetkých sa tešíme aj budúci rok. n

� DoK

Letný tábor OZ Na kopci 

Levárske deti na 
Erasme v Portugalsku

pri tvorbe spoločnosti. Na workshope sme sa 
stretli s účastníkmi z Poľska, Portugalska, 
Ukrajiny a my zo Slovenska, čo pridalo me-
dzinárodnú perspektívu a zaujímavé diskusie. 
Okrem workshopov sme si užili aj výlety do 
mesta Aveiro, známeho svojimi kanálmi a fa-
rebnými loďkami, a prechádzky historickým 
centrom Porta, ktoré nás očarilo svojou ar-
chitektúrou a atmosférou. Tento pobyt nám 
priniesol nielen nové vedomosti o demokra-
cii, ale aj nezabudnuteľné zážitky z kultúry 
a každodenného života v Portugalsku. n
� Sabina Kalivodová

krásnom parku. Určite nezabudnuteľným 
zážitkom pre všetkých bola prechádzka na 
zámok Kunerad, kde si deti poctivo a s odhod-
laním odšliapali 8 km. Na tábore nechýbala 
ani tombola plná smiešnych aj vecných cien, 
ktoré rozosmiali celý tábor. Veľkým zážitkom 
bola aj nočná hra, pri ktorej deti ukázali svoju 
odvahu a šikovnosť pri riešení úloh. Posledný 
deň cestou domov mali deti ešte jednu za-
stávku na hrade Strečno a v rozprávkovom 
lese v Nezbudskej Lúčke. Týždeň v Kunerade 
ubehol veľmi rýchlo. Bol plný smiechu, be-
hania, hudby, hrania sa, objavovania, upev-
ňovania nových i starých kamarátstiev, ale 
aj dobrých skutkov, spoznávania vlastných 
limitov a prekonávania samého seba. n

� Anna Mária Richveisová

Denný tábor 
OZ Na kopci 
mal opäť úspech
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Začal sa nový školský rok

Výber z plánovaných 
aktivít ZŠ s MŠ

September je v plnom prúde a s ním i nový 
školský rok. S novým školský rokom máme 
v našej ZŠ s MŠ i kopec novôt – naša školská 
komunita sa rozrástla o takmer 40 nových 
škôlkarov, 43 prvákov, 36 piatakov, taktiež 
i nových zamestnancov školy – učiteľov, pe-

Milí rodičia a priatelia našej školy,
aj v tomto školskom roku chystáme veľa za-
ujímavých aktivít a podujatí pre deti a žiakov 
našej školy. Mnohé z nich budeme s vami radi 
zdieľať, nuž prijmite už teraz naše pozvanie 
na Imatrikuláciu prvákov a svetluškový po-
chod škôlkarov, ktoré sa budú konať na je-
seň 2025 a Deň otvorených dverí vo februári 
2026. n

Vladimíra Perničková,  
riaditeľka ZŠ s MŠ Veľké Leváre

dagogických asistentov i nepedagogických 
pracovníkov. Vďaka nášmu zriaďovateľovi, 
Združeniu rodičov i našej snahe sa nám darí 
postupne obnovovať a dopĺňať vybavenie 
školy: školákov i škôlkarov privítali novo 
vymaľované priestory jedálne, niektorých 

tried a chodieb, v niektorých triedach pri-
budli nové školské tabule, nástenky, v škol-
skej knižnici nové sedenie. Keďže nás je zase 
o niečo viac, dopĺňali sme školské lavice 
i šatňové skrinky. Veríme, že sa nám počas 
roka bude dariť v nastavenom trende obnovy 
a spríjemňovania priestorov školy pre žiakov 
i zamestnancov pokračovať. n
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ŠPORT

Deň „D“ po dvadsiatich piatich rokoch

Finále Junior Cupu 
2025 bolo napínavé až 
do úplného konca

Tretie kolo
1. Tomáš Orgoň – 33 bodov
2. Markus Prelovský – 30 bodov
3. Dominika Kalivodová – 30 bodov

Víťaz Junior Cupu 2025 je Markus 
Prelovský s celkovým počtom bodov 84

Aj takto sa dá nazvať tohtoročný 8. jún pre 
levársky futbal. Po dvadsiatich piatich ro-
koch sa naši muži tešili z postupu do vyššej 
súťaže, konkrétne do 5. ligy BFZ. 

Ale poďme pekne po poriadku. Už v pred-
poslednom domácom kole, kedy sme vypre-
vadili Stupavu s veľkým balíkom domov (8:0), 
bolo jasné, že v nasledujúcom kole na Cajle 
v Pezinku bude len otázkou, z akého miesta 
a s akým náskokom v tabuľke odohráme po-
sledné, finálové kolo na domácej pôde proti 
Pezinku B. Domácim hráčom (Pezinok Cajla) 
sme opäť nadelili, a s výsledkom 7:0 sme od-
chádzali domov s vedomím, že máme pred 

finále dvojbodový náskok. Všetko to umocnil 
ešte fakt, že NIKÉ LIGA v spolupráci s televí-
ziou Markíza nám dala príležitosť zapojiť sa 
do projektu „NIKÉ LIGA NA DEDINE“.

V plnej príprave na finálový zápas sme sa 
museli pripravovať aj na príchod televízie, na 
povinnosti okolo reklám a rôznych spotov na 
facebook a reklamu do televízie. Prípravy na 
umiestnenie kamier, usadenie moderátorov 
priameho prenosu, súpiska mužstva, histó-
ria obce a samotného futbalu v obci, zabrali 
dvojtýždňovú prácu celého výboru TJ, pričom 
našou snahou bolo nechať hlavných hrdinov 
(našich mužov) sústrediť sa na to najdôleži-

tejšie –uhrať zápas tak, aby sme sa nakoniec 
pred divákmi, či už priamo na ihrisku alebo 
v televízii, mohli tešiť z postupu MY – TJ Veľké 
Leváre. Potom už prišiel deň D. Od rána Le-
várom neprialo počasie. Napriek tomu začali 
prichádzať technici, kameramani, režisér pre-
nosu, neskôr moderátori, rozhodcovia a bolo 
jasné, že je čas na to najdôležitejšie. Dať do 
toho srdiečko a vieru vo víťazstvo, napriek 
tomu, že Pezinok B prišiel posilnený chlap-
cami z treťoligového Áčka. Naši chlapci pred 
televíznymi kamerami a pred takmer 1500 
platiacimi divákmi ukázali, že do Levár sa pre 
body nechodí a inak to nebude ani dnes. Sr-
diečko a vieru vo víťazstvo bolo cítiť od prvej 
minúty zápasu až po posledný hvizd rozhod-
cu. Víťazstvo 2:1 nám zabezpečilo postup do 
vyššej súťaže a pre všetkých zúčastnených, 
či už priamo našich hrdinov alebo divákov to 
bol nezabudnuteľný deň s veľkým „D“. Oslavy 
nemali konca kraja. 

Chcel by som sa touto cestou poďakovať 
obci Veľké Leváre za pomoc pri prípravách 
na tento deň, našim trávnikárom, pánom 
Viliamovi Čermákovi a Pavlovi Stolárovi, za 
prípravu trávnika, výboru TJ a realizačnému 
tímu okolo A mužstva. Trénerovi Vladovi No-
vákovi a vedúcemu mužstva Vladovi Feren-
čičovi za taktickú prípravu na tento zápas. 
Moje posledné, ale najväčšie poďakovanie 
patrí celému A mužstvu okolo kapitána Mi-
lana Daniela. ĎAKUJEM CHLAPCI. Prajem 
Vám úspešný vstup do novej vyššej súťaže 
a robte Levárom aj naďalej takú radosť akú 
sme všetci zažili v tento nádherný deň „D“. n

Dušan Švarc, predseda klubu  
TJ Veľké Leváre

Tak ako sme sľúbili, prinášame vám 
článok o treťom – finálnom kole 
Junior Cupu 2025, súťaži v americ-
kom trape. Tento ročník bol veľmi 
výnimočný, keďže súťaž sa konala 
počas troch víkendov. Na konci kaž-

dého kola sa odmenili prvé tri miesta a my už 
poznáme aj celkového víťaza pre ročník 2025. 
Tretie súťažné kolo sa uskutočnilo 15. 6. 2025 
na strelnici vo Veľkých Levároch. Zúčastnilo 
sa deväť strelcov a boli rozdelení na dve sku-
piny. Využité bolo aj rozstrelové kolo, ktoré 
bolo veľmi tesné až do samého konca, kedy 
rozdiel spravil len jeden bod.  n� DoK
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